

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

### اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کی باہمی تعلقات کی بہتر دہشت کرنا۔

### قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت ہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بیزنک خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت دیجے ہونگے اور ناپسند مضامین محمولہ اک نیرواپس ہو سکیں گے۔

### شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ ۵ روپے  
روسا و جاگیر داران سے ۵ روپے  
عام غریب داران سے ۳ روپے  
ششماہی ۱ روپے  
مکمل غیرت سے سالانہ ۵ شلنگ  
ششماہی ۳ شلنگ

### اجرت اشتہارات

کانفیصلہ بذریعہ خط و کتابت ملے ہو سکتا ہے۔ جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفار ثنار اللہ صاحب (مولوی فاضل) مالک واڈیٹر اخبار الہدیث امرتسر ہونی چاہئے۔



نمبر ۲۶ جلد ۱۲

## امرتسر مورخہ ۳۱ جمادی الثانی ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۳ اپریل ۱۹۱۵ء بروز جمعہ مبارک

### فہرست مضامین

- ۱ آریہ سماج امرتسر میں لالہ ہنسراج جی کا لیکچر
- ۲ اعلان برائے تفسیر القرآن بکلام الرحمن
- ۳ قادیانی مشن (چوہا دعویوں)
- ۴ بے انصافی کی حد ہوگی
- ۵ مسافر اگر سے ہمارا مناظرہ (از ایڈیٹر القلم)
- ۶ مدرسہ جمہوریہ آریہ کے طلبہ کی انجمن
- ۷ تذکرہ علیہ مسیحا
- ۸ گردش زمانہ
- ۹ سلسلہ دنیا کی اولیت کا ابطال
- ۱۰ ایک نہایت مفید قومی تجویز
- ۱۱ ایک تالیفی سوال
- ۱۲ کیا یہ جہان ہے یا صحیح ہے
- ۱۳ علماء مدرسہ کو فتنہ روپے انجام
- ۱۴ فتاویٰ (۱۲) متفرق نوٹ
- ۱۵ انتخاب الاخبار (۱۳) ہفتہ وار
- ۱۶

## آریہ سماج امرتسر میں لالہ ہنسراج جی کا لیکچر

ہر ایک قوم اور مذہب میں بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو دیانت داری سے اس مذہب کو راہ نجات جان کر اس کے پیرو ہوتے ہیں۔ چونکہ وہ مذہب کو صرف راہ نجات جانتے ہیں نہ کہ دل لگی کا سامان اسلئے حتی المقدور اس کے پیرو ہی بھی کرتے ہیں اور تا بقصد اس مذہب کی ہدایت کے مطابق دیانت دار بھی ہوتے ہیں۔ لالہ ہنسراج جی کے اندرون کا علم فائدہ کو ہے مگر ہم اپنا خیال ان کی سمیت یہی رکھتے ہیں کہ وہ جنس دیگر لوگوں کی طرح دھرم کو اڑھ نہیں بناتے ہوسکے

بلکہ راہ نجات جان کر پیرو ہیں۔  
۱۸- اپریل کو امرتسر کی آریہ سماج کلچ پارٹی میں آپ کی تقریر تھی۔ میں اس حسن ظنی سے خود سننے کو گیا۔ لالہ صاحب ہد زبان نہیں، دل آزار نہیں گو آریہ ہیں۔ بلکہ پنجابی آریوں کی ایک پارٹی کے لیڈر ہیں۔ آپ کی تقریر کا خلاصہ یہ تھا:-  
برہمن کو وید کا پڑھنا پڑھانا ضروری فرض ہے۔ اس پر بہت زور دیا گیا منوجی کے حوالے دئے ہم مشنر تھے کہ منو کا وہ حوالہ بھی دینگے جس میں منوجی نے لکھا ہے۔ برہمن کھشتری اور ویش جو بغیر وید پڑھنے کے نجات چاہیں گے وہ نرک (جہنم) میں جاویں گے۔ عام ہندوؤں اور آریوں کو بھی وید پڑھنے کی تشریح دی۔ اس تشریح کے مسلمانوں کا بھی ذکر کیا کہ مسلمانوں کے لئے قرآن شریف کو پانچواں ہے اس کی ہستی ہی سوتیں انکو محفوظ ہوتی ہیں مگر ہندوؤں کا لاکھوں ۱۵ منو کا ۶ باب فقرہ ۱۷

چارویہوں کا نام بھی نہیں آتا۔ اسی ضمن میں ہون کی  
تشریح کرنے لگے۔ کہ اگر اس سے ہوا صاف ہوتی ہے  
اور پانی پاک صاف برکتا ہے جس کی کیفیت پاک صاف  
پیدا ہوتے ہیں جن سے ہنگو اناج پاک بنتا ہے جس کو  
کھا کر ہم اعمال - اللہ کر سکتے ہیں۔ اسپر ایک حکایت  
سنائی کہ ہر دو اسیں ایک سادھو نے کسی مہاتما کو  
کھانا کھلایا۔ اُس مہاتما نے خواہشیں دیکھا ایک جوانی  
لڑکی سُرخ لب اس پچھلے ہونے اُس کے پاس آئی (میں نے  
مراد تھی کہ اُس مہاتما کو اُس نے بدی کی طرف راغب  
کرنا چاہا) مہاتما نے نہ سے بیہار ہو کر اُس سادھو کے  
پاس گیا جس نے اُس کو کھانا کھلایا تھا۔ کہا کہ تو نے ہنگو  
کیا کھلایا کہ ان ہنگو پر پریشان خواب آیا۔ سادھو نے  
کہا فلاں شخص نے ہنگو دان دیا تھا۔ اُس سے دریافت  
کیا تو اُس نے کہا میں نے ایک ہزار روپیہ پر لڑکی  
قرودحت کی تھی۔ میں نے اسے دوسروں پر یہ سادھووں  
کو دان دیا۔ میں نے اُس نا جائز خوراک سے مہاتما  
کو خواب میں پریشان ہونے کی طرف ہون سے اناج  
پاک صاف ہوتا ہے اور بس ہون کے ایسا نہیں ہوتا  
پھر گردنا تک صاحب کا قصہ بیان کیا کہ ایسی طرح  
جس سے پایا جاتا تھا کہ لالہ صاحب خود اس قصے کو صحیح  
نہیں جانتے۔ وہ قصہ یہ تھا کہ گردنا تک کی دعوت  
ایک امیر آدمی نے کی تو انہوں نے نہ کھائی مگر ایک عیب  
بڑھی نے تو کھالی۔ اسپر یہ صاحب معترض ہوئے تاکہ  
جی نے دونوں روٹیوں کو ہاتھ میں لیکر دیا یا تو غریب کی  
روٹی سے دودھ نکلا اور امیر کی روٹی سے خون ٹپکا۔  
نتیجہ یہ نکلا کہ جو کھانا پاک صاف ہوتا ہے وہ دودھ کی  
مانند ہوتا ہے اور جو نا جائز کھائی کا ہوتا ہے وہ گویا  
خون ہے!

مگر سوال یہ ہے کہ اس سے ہون کی تائید کیسے ہوئی  
ان دونوں حکایتوں سے اگر کچھ ثابت ہوتا ہے تو یہ ہوتا  
ہے کہ ان لوگوں کی کمائی نا جائز تھی۔ کمائی نا جائز اور  
بات ہے اور ہون کے بغیر اناج کا نا جائز ہونا اور بات  
ہم عرض کر لیں اس وقت ساری دنیا میں ہون ہوتا ہے  
لہ آگ میں گھی وغیرہ جلا کر مہاسس ہیں دھونی دیتے  
ہیں اس کو ہون کہتے ہیں آری ہون زیادہ ہون کرنا فرض ہے  
(اہل بیت)

اُسی ہون سے پاک شدہ ہوا اور پانی سے ایک کیفیت  
پکا ہے جس کا اناج ایک شخص نے چیرا کر ہنگو کھلایا تو  
کیا ہم اس اناج کو ہون کے لحاظ سے پاک سمجھ کر کھا لیں  
یا اس کی نا جائز کمائی پر لحاظ کر کے چھوڑ دیں۔ لالہ  
صاحب بھی غائب پھلی بات فرمادینگے۔ لالہ صاحب نے  
یہ بھی کہا کہ میں ہون کے متعلق سائنٹفکٹ اصولوں کا  
ذکر نہیں کرتا کیونکہ وقت کم ہے۔ لالہ صاحب کی علمی  
حیثیت اسی بات کی متغنی تھی کہ آپ سائنٹفکٹ  
اصولوں کا ذکر کرتے۔ انہوں نے اگر نہیں کیا تو ہم  
کئے دیتے ہیں۔

فلسفہ الہیات ہنگو بتلاتا ہے کہ قدرت نے اپنا کوئی  
کام کسی مخلوق کے ہاتھ میں نہیں دیا اُس کے جملہ  
قوانین بجائے خود ممکن اور اسی کے ہاتھ میں ہیں۔  
ہوا خراب ہو جاتی ہے تو اُس کے لئے طبی قانون قدرت  
ہے۔ اُس کو صاف کرنے کے لئے بھی قانون قدرت  
خود ہی کام کرتا ہے۔ سورج میں داغ پڑتا ہے  
مگر چند دنوں میں وہ خود ہی نکل جاتا ہے۔ اس کا  
ثبوت ڈیرہ دون کے - ہندوستان کے - ہندوستان کے  
چاند سورج وغیرہ سیاہ ہونے کی روایت تصویر میں  
لیجاتی ہیں۔ آری یہ ہون کے ہون کے ہون ہون ہون  
پاک صاف کرتا ہے۔ ہم سورج کو ہاتھ پر کبھی نہیں  
کرتے کہ کیسے گھومتا ہے بلکہ ہرگز نہیں کہتے کہ یہ بات  
مکن نہیں کہ قدرت اتنا بڑا کام (ہوا کا پاک صاف  
کرنا) بندوں کے ہاتھ میں دیدے۔ ہون کہیں تو  
ہوا صاف ہونہ کریں تو نا صاف رہے۔ آج کل  
جبکہ ہون کا رواج قریب قریب منفی کے ہے پاک  
اناج ہنگو ملنا محال یا مشکل ہے؟ نہیں بلکہ اناج  
کے معنی یہ ہیں کہ ہماری پاک کمائی سے ہنگو حاصل  
ہوا ہو۔ ہم محنت کریں۔ جائز نوکری کریں۔ جائز  
تجارت کریں اُس کی آمدنی سے جو کھانا کھاوے وہ  
پاک اور پوتر ہے۔ قدرت نے اُس کو کسی ہون سے  
پیدا کیا ہو۔ پچھم اُس پر چلائی ہو یا پندہ اسے اُس کو  
پلا ہو۔ یہ قدرت کا کام ہے ہمیں اس میں کیا دخل  
اور کیا مطلب؟  
یہی ایک آیوں کی اصولی غلطی ہے کہ وہ قدرتی

کاموں میں منسلک ہوتے ہیں۔ یا ہونا چاہتے ہیں اسی  
غلطی سے وہ شادی کے مسئلہ کو ہی نہیں سمجھتے  
سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ کہتے ہیں شادی  
اولاد پیدا کرنے کے لئے ہے۔ ہم کہتے ہیں شادی  
اُس خواہش کے پورا کرنے کے لئے ہے جو قدرت  
نے مرد میں عورت کی اور عورت میں مرد کی پیدا کی تھی  
اولاد پیدا ہونا اُس کا فائدہ ہے عرض ملی نہیں آری  
کام اصول صحیح ہو تو جس صورت میں اولاد پیدا نہ ہو  
نکل کا قائم رکھنا فنسول ہو جائے خواہ میاں بیوی  
میں کیسی محبت اور کچھ جیتی ہو۔ دونوں کو الگ ہو جانا  
چاہئے کیونکہ بے نتیجہ فعل کا کرنا اگر ایک گناہ ہے تو  
اُس کو قائم رکھنا کئی ایک گناہوں کا موجب ہے۔ لالہ صاحب  
اسے سمجھ اس صورت میں طلاق کی اجازت ہے نہیں  
دیتی۔ کیوں نہیں دیتی؟ وہی بے اصول ہے۔  
چیرا اس بحث کا ذکر یہاں مقصود نہیں ہے۔  
یہ تھا کہ آری سماج ہون کی بونیا سنی بتلاتی ہے ایک  
فلسفی خصوصاً فلسفہ الہیات جانتے دلہ لکڑ ویک  
بہت ہی وقت ایک طفل تسلی سے زیادہ نہیں۔  
لالہ صاحب نے شامہ لیکچر پھر ہر دو وار کے اجتماع  
پر بڑا سخن کیا اور بار بار کہا کہ ایسا بڑا مجمع جس میں  
پندرہ بیس لاکھ آدمی جمع ہوتے ہیں محض ریشیوں کی  
میل ملاپ کا نتیجہ ہے۔ اس فخر میں آپ یہاں تک  
ترقی کر گئے کہ بار بار آپ کے منہ سے یہ نکلا کہ دنیا میں  
کوئی ایسا مقام ہے؟ جہاں پندرہ بیس لاکھ آدمی  
اس طرح جمع ہوتے ہیں کہ نہ ان کو کھانے کی فکر ہے نہ  
رہنے پہنے کی کہیں اُس وقت ہم تن حیرت میں تھا  
کہ لالہ صاحب جیسے تعلیمی یافتہ دنیا کے چپے چپے  
ایسا دعوت کرتے ہیں۔ ان کو مکہ معظمہ یاد نہیں؟  
ہر دو وار میں تو کئی سالوں کے بعد اس دفعہ حیرت  
انہما رہا کہ لاکھ کا اجتماع ہوا۔ مکہ معظمہ میں ہر سال  
اس سے زیادہ ہوتا ہے حالانکہ مکہ معظمہ تک نہ ریل ہے  
نہ موٹر، ہر دو وار میں تو سپیشل سپیشل گاڑیاں جاتی  
ہیں۔ مکہ معظمہ ایک جنگل ہے جہاں نہ کچھ پیداوار ہے نہ  
رہائش کا سامان۔ ہر دو وار ایک آباد جگہ اور سرسبز  
زمین کنارہ دریا ہے۔ ہر دو وار کے مسافر ہندوستان کی

الافاق صافی احکام الصلوٰۃ (۱۳۹۲)

حدود کے اندر کے ہوتے ہیں۔ مگر حضرت کے مسافر  
کل دنیا کے (بخاری لوگوں کو پوچھئے ہندوستان  
کے راستے سے جلتے ہیں ان کی آمد رفت میں پورا  
سال لگتا ہے۔ غرض اسی طرح کی بہت سی امتیازی  
صورتیں ہیں مگر لاد صاحب کو ہر دو ار کی فضیلت نے  
ایسا جوش دلایا کہ بار بار ان کے منہ سے ہر دو ار کی  
بے نظری سنکر میں ہی نہیں اور بھی واقفان حال  
متوجہ ہونگے۔

لیکچر بڑی خوبی اور خوش اسلوبی سے ختم ہوا۔ ہم  
آریہ سماج کو ایسے قابل لیکچراروں کے وجود پر مبارکباد  
دیتے ہیں۔

## اعلان میری تفسیر القرآن بکلام الرحمن

یہ تفسیر میری عربی میں تصنیف ہے۔ اس میں خاص  
الترام یہ ہے کہ ہر آیت کی تفسیر میں دوسری آیت سے  
استشہاد کیا گیا ہے۔ یہی تفسیر ہے جس کے متعلق بعض  
علمائے مخالفین کی آواز اٹھائی تھی اور اب تک وہ  
آواز کسی کسی کو نے میں گونجتی ہے اس کے متعلق  
آج مجھے دو اعلان کرنے ہیں۔

(۱) ایک یہ کہ یہ تفسیر عرصہ سے ختم ہے اس لئے  
جو صاحب اس کی خریداری کی درخواستیں بھیجے ہیں  
وہ تکلیف نہ فرمادیں۔

(۲) اس تفسیر کے متعلق میرا یہ ارادہ ہے کہ میں  
اپنی ان تصانیف سے جو اس وقت میری زیر تحریر ہیں  
فارغ ہو کر اس تفسیر کو غور سے دیکھوں گا بلکہ اعلان بھی  
دو ٹکڑا کر جس جس صاحب کو اس تفسیر پر اعتراض  
یا اشکال از قسم عربیت یا از قسم تفسیر ہو وہ مہربانی کر کے  
مطلع فرمادیں۔ میں سپرد دل سے متوجہ ہو کر اور خود بھی  
تفسیر مذکورہ کو غور سے دیکھ کر اس کی تصحیح یا اصلاح  
کر دینا انشاء اللہ۔

ان جو صاحب جلدی چاہتے ہیں ان کو دو کاموں  
میں سے ایک کے کرنے کا اختیار ہے۔ یا تو ان اعتراضی

مقالہ کے مصنف و دیگر علماء کے تلامذہ سے ہر جگہ معنی لکھ لیں  
ان کو یہ بھی اختیار ہے میرے معنی کو غلط سمجھیں اور  
دوسرے علماء کے معنی کو صحیح اعتقاد کریں۔

یاد دوسری صورت یہ ہے کہ تفسیر مذکورہ کے جس جس  
مقام پر اعتراض ہے اس کی اصلاح حاشیہ میں کر کے  
خود بخود تفسیر مذکورہ چھاپ کر شائع کر دیں۔ میرا اس پر  
بھی اعتراض نہیں ہوگا۔

ہاں میری تفسیر یا اصلاح کے منتظر ہیں تو چند سے  
اور صبر کریں کیونکہ میرے نزدیک حالات پیش آمدہ  
اس تفسیر کی تصحیح یا اصلاح اس کی نئی تصنیف سے زیادہ  
وقت طلب ہے جس کے لئے میں آج کل فارغ نہیں۔

میری طرف سے اجازت ہے جو صاحب چاہیں۔  
اس کی اصلاح کر کے چھاپ دیں۔ مگر اسی طریق سے جیسے  
بیضاوی وغیرہ.....  
تفسیروں کے متعلق علمائے کرام نے کہا ہے کہ حواشی میں  
ان کی تائید و تردید کی ہے۔ اندر داخل نہ دیں۔ اندر داخل  
دینا مصنف کا کام ہے غیر کا نہیں۔

یہ ایک قاعدہ اور دستور المصنفین ہے اس کو  
کوئی صاحب بدگمانی سے سمجھیں یا حسن ظنی سے۔ یہہ  
ان کی دیانت ہے مجھے اس سے مطلب نہیں۔

میرا یہ اعلان ان نیک دل صحاب کے لئے ہے جو محض  
دیانت داری سے محترض ہیں۔ باقی رہے ان کے سوا  
اور قسم کے لوگ سوائے ان کا کوئی جواب نہیں سنان کی تلافی  
ممکن ہے۔ متنبی نے ان کی طرف توجہ کرنے سے بھی  
منع کیا ہے۔

سوا وجع الجسد داء دوائی  
اذ اصل فی قلب فلیس یجول

## قادیانی مشن

چھوٹا دعویٰ

قادیانی مشن میں بڑا اختلاف تو قادیانی اور لاہوری  
پارٹیوں کا ہے جو مرزا صاحب کی نبوت میں اختلاف ہے  
مگر تیسرے اور چوتھے دعویٰ بارگاہ اور یہی کہتے ہیں وہ

سرسے سے ان کو تورا بدمعنی میں کہ تم دونوں غلطی ہو ہو  
المصلاہان اور مصلح زمانہ علم میں

مولوی عبدالمدنی پادری (رکن) دعویٰ اور جلازت کے  
اب ایک صاحب ظہیر الدین نامی پیدا ہوئے جنہوں نے  
ایک روز قہر شہر ہمارے پاس بھی بھیجا ہے جو  
بالاختصار انہی کے الفاظ میں نقل ہے:-

المبارک اسے احمدی تو ہے کہ معزز بزرگوار  
صاحبوں کو علم ہوگا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
والسلام نے وصیت کی تھی کہ جب تک کوئی خدا  
سے روح القدس پا کر کھڑا نہ ہو سب میرے بعد  
مل کر کام کرو۔ سو آگاہ رہو کہ میں ہی وہ شخص  
ہوں جس نے روح القدس سے مدد پا کر جماعت  
کے لئے قائم ہونا تھا۔ گوش ہوش سے سنو کہ

خود خدا نے اپنی وحی سے مجھے مخصوص کیا ہے اور  
اگر چہ میں آپ لوگوں کو ایک معمول انسان دکھائی  
دیتا ہوں لیکن یہ ایک ہی بات ہے کہ احمدی

کے مخالفین کے مقابلہ کے لئے الہاماً میں مامور  
کیا گیا ہوں دیکھو میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں  
جس کی جھوٹی قسم کھانا لعنیتوں کا کام ہے کہ

خود خدا نے مجھے یوسف قرار دیا ہے اور میرا نام  
دین کا چراغ اور بشیر بھی رکھا ہے۔ میرے  
اس دعوے پر غور کرو کہ میں ہی وہ موعود غلام  
عظیم ہوں جس نے صاحبزادہ مبارک احمد صاحب

مرحوم کا قائم مقام ہونا تھا۔ اور جس طرح  
مبارک احمد چہار شنبہ کے روز پیدا ہوا۔ اسی طرح  
یہ عاجز بھی عید کے دن چہار شنبہ کو چوتھے پر

پیدا ہوا جبکہ چراغ بھی روشن کئے گئے۔ دلائل  
صحیحہ اور براہین قانعہ سے عقلمند لوگ ہمیشہ  
فائدہ اٹھایا کرتے ہیں لیکن واقعات حقاہ ایک

ایسی تیز ہے جہاں ہر خاص و عام کو تسلیم ختم  
کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے اس شہر میں آج  
لکھتا ہوں کہ میرے خدا نے مجھے ایسی والدہ مکر

کے پاک بطن سے پیدا کیا جس کو سخت مایوسی  
اور نومیدی کی حالت میں مسیحی نفس بچے کی ذمہ داری  
لے ۱۵ جولائی ۱۹۱۵ء

میل و علاقہ و اتفاقی کا سبب رہے و

لی اور جس کے بل میرے بعد صرف تین ہی بچے پیدا ہوئے اور اس طرح سے الہام الہی کے ماتحت تین کو چار کرنے والا بچے قرار دیا گیا۔ عورتوں پر فریفتہ ہونے والے افسانہ لوگ جو قرآن کریم سے چار عورتوں تک سے نکاح کرنے کا نہ صرف جواز بلکہ حکم نکالا کرتے ہیں۔ ان کو وحی الہی تین کو چار کرنے والا سے بددعا ہونے تسلیم کرنا پڑے گی۔

اے احمدی قوم کے بزرگوں میں جو خدا کی قدرت اور رحمت کا ایک کبرشمہ ہوں اُس کے فضل اور اعظمان کا ایک نشان ہوں۔ احمدیت کی فتح اور ظفر کے لئے جو بطور ایک کلید کے ہوں میری ساتھ ہو جاؤ اور خدا کی پیٹ گونیوں کی تکذیب نہ کرو۔ کوئی ایک اخس آدمی احمدی جماعت میں سے پیش کر و جس کو مسیح موعود نے اپنے ہاتھ سے ایسا سا ریٹنگٹ دیا ہو جس کا یہ خلاصہ ہو کہ مسیح موعود (مرزا) نے تو اپنے بعض الہامات کو پہنچانے میں غلطی کی ہو اور اُس مصلح موعود نے اس غلطی کی اصلاح کی ہو اور خود مسیح موعود نے عالم رویا میں اُس کو بتلایا ہو کہ فلاں فلاں غلطیوں کی جو درستی کی گئی ہے تو وہ بالکل صحیح ہے۔ ایسے ہی وہ بابرکت موعود دعویٰ سے پہلے رویائے صادقہ اور سچے الہامات میں صاحبِ بقرہ بھی ہو۔ اور مسیح موعود کا وہ سچا غلام ہو۔ اُس کی باتیں سچی اور اُس کے دعاوی باطل ہوں۔ پس اے اے لوگو جو میرے دعاوی کی تصدیق کرنا چاہتے ہو تم میں سے ہر ایک کا فر ہے۔ ہے جو وہ اللہ تعالیٰ کی ہستی۔ اللہ تعالیٰ کے فرشتوں۔ اللہ تعالیٰ کی کتابوں۔ اللہ تعالیٰ کے رسولوں۔ یومِ آخرت پر ایمان رکھتے ہوئے اس بات پر بھی ایمان لاوے کہ قرآن کریم میں جس احمد کے حق میں حضرت مسیح بن مریم کی طرف سے ایک پیشگوئی ہے وہ احمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف

اللہ تعالیٰ کی طرف اشارہ ہے (الہدیٰ)

حضرت مسیح موعود (مرزا) جری اللہ فی حلل الانبیاء ہی ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود نے جس ایک ذکی غلام کے حق میں اپنے شہداء مورخہ ۲۰ فروری ۱۸۶۷ء میں پیشگوئی کی ہوئی ہے وہ موعود ہی راقم الحروف ظہیر الدین نام ہی ہے! الخ

**الہدیٰ** - ہم تو اس الہامی مذہب کو ابتدا ہی سے سمجھنے سے قاصر ہیں تو اب کیا سمجھینگے اس لئے بہتر یہی ہے کہ اپنی کم علمی کا اعتراف کر کے یہ سب کچھ قادیانی مشن کے سپرد کیا جائے

محتسب رادروں خانہ چپہ کار

## بے انصافی کی حد ہو گئی

ناظرین کو معلوم ہو گا کہ میں نے اپنے اہل حدیث بھائیوں کو جو کسی خاص وجہ سے مجھے بغض لٹھ رکھتے ہیں (اللہ اعلم بالظہار و البیان) الہدیٰ ۲۹ جنوری میں اعلان کیا تھا کہ میرے ساتھ مجلس خاص میں فیصلہ کر لیں جس کی صورت یہ لکھی تھی کہ محمد و صحاب کسی مکان میں بیٹھ کر گفتگو کریں جو صحیح فیصلہ منصف صاحبنا شائع کیجا دیگی۔ اُس گفتگو میں چلہ صاحب جو واقع میں حکم قوی کبوتر اس نزاع میں بہت بڑا حصہ رکھتے ہیں مخاطب تھے۔ امرت سر میں مولانا احمد اللہ صاحب فقط۔ بٹالہ میں مولوی محمد حسین صاحب۔ پرنام بٹ (مدراس) میں مولوی فقیر اللہ۔ راولپنڈی کے قاضی عبدالاحد، میں نے لکھا تھا اگر یہ مجلس امرت سر میں ہو تو اس مجلس کے انتظام کا ذمہ دار میں ہوتا ہوں اس میں زیادہ سے زیادہ میری دینی الہدیٰ جماعت کے شریک ہونگے فی اہل حدیث اور کوئی ایسا شخص جس کی شرکت سے فتنہ و فساد کا خطرہ ہو شریک نہ ہوگا ہمیں اعتراف ہے کہ جناب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کے سوا کسی کو اس مقابلہ کے لئے ہمت نہ ہوئی جناب موصوف نے اپنا معاملہ الگ کر کے جناب مرزا ظفر اللہ خان صاحب سبج سیکلورٹ کو منصف بنا کر جن کا فیصلہ عنقریب شائع ہوگا انشاء اللہ۔

انسوس اور علماء کو اس ہتھات اور انصاف کی راہ پر چلنے کا حوصلہ نہ ہوا۔ بات یہ ہے کہ ان لوگوں کو یقین ہے کہ جو نہی کوئی مجلس امن مانگی ہوئی۔ اس میں ان کے دعوے پر پانی پھرا۔ اس لئے مولوی احمد اللہ صاحب نے بمشورہ اُن لوگوں کے جن کو کبھی وہ **اخوان الشیطان** کا معزز لقب دیا کرتے تھے یہ اشتہار دیا کہ مباحثہ کھلے میدان میں ہو اور پندرہ روز تک ہو اور یومیہ پانچ گھنٹے ہو اور صرف تقریر ہو اور منصف مولانا محمود الحسن صاحب خنقی دلو بندی ہوں وغیرہ۔

یہاں کوئی کچی گولیاں کھیلا ہوا جو تاکرنا چنانچہ ۲۶ فروری کے اہل حدیث میں سے ان سب شرائط کی منظوری دی۔ مگر اتنا لکھا کہ چونکہ ان شروط پندرہ روزہ وغیرہ کے آپ لوگ مجوز ہیں۔ میرے تو منشار کے خلاف ہیں اس لئے آپ ہی اس جلسہ کا انتظام کریں۔ چونکہ گفتگو تقریر ہی ہوگی اس لئے منصف کا درمیان میں ٹھیکرنا ضروری ہے پس منصف کو بھی آپ لوگ ہی بلا دیں۔ بعد انتظام میں حاضر ہو جاؤ لنگا۔

ناظرین یہ سن کر ہم حیرت منگے کہ فریق ثانی اپنی کمزوری کو اس قدر محسوس کرتا ہے کہ جلسہ عام پندرہ اُس کے جملہ لوازمات کی خواہش تو وہ کرے اور انتظام میرے سر رکھے۔ کہتے ہیں کہ نہیں جلسہ بھی عام ہو اور انتظام بھی تو کر۔ اسپر بعض مولانا اولانا کہتے ہیں ہم جانتے تھے اور جانتے ہیں کہ شاعر اللہ کبھی ہمارے سامنے نہ آئیگا کیونکہ اس کی ہمت نیک نہیں۔ اے مولانا! اُس وقت کو یاد کر جب ہم اور تم خدا کے سامنے اکیلے اکیلے حاضر ہونگے کلکھ آیتہ دوم القیامۃ فردا کیا اُس عالم الغیب کو بھی یہی جواب دو گے۔ آہ انسوس ان لوگوں نے دین اور خدا کو اپنی ہاتھ کا ایک کھلونا سمجھ رکھا ہے۔ میں یقیناً کہتا ہوں امن امان کی مجلس ہو تو اہل لوگوں سے فیصلہ ہونا پانچ منٹ کا کام ہے۔ یہ روز روز کی صحیح اتنی ہی دیر ہے جب تک یہ لوگ سامنے نہیں آئے ورنہ جتنے پانی میں یہ لوگ ہیں اور جوان کا دم خم ہے میں خوب

بیشک تناسخ - تناسخ اور ادوار کا ابطال ۲ / مئی

جانتا ہوں۔

غضب خدا ایک مسلمان کو جو نماز روزہ اور دیگر احکام شرع کی پابندی کرتا ہے پٹھے منہ سے دیال ملحد، زندیق اور کیا نہیں کیا کہے جاتے ہیں۔ اور جب اس کا ثبوت مانگو تو نہیں جھانکنے لگتے ہیں۔ اے بندگان خدا! خدا سے ڈرو۔ سنو! مالک کا فرمان ہے۔

فَايْلَفْظُ مِنْ قَوْلِ الْاَلَا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَقِيْدًا  
(جو کچھ تم بولتے ہو سب لکھا جاتا ہے)

اور سنو!

كُلُّ صَٰخِرٍ رَّوْكِيْنٍ مُّسْتَطْمِرٍ (چھوٹا بڑا سب لکھا جاتا ہے)

پس اگر آپ لوگوں کو ان آیات پر ایمان ہے اور میرا خیال ہے کہ ضرور ہے تو اہل علم کی مجلس میں میرے ساتھ گفتگو کر کے جلدی فیصلہ کر لیں ورنہ یاد رکھیں میں بھی اب تہیہ کر چکا ہوں کہ آپ لوگوں کا پیچھا نہ چھوڑوں گا۔ تا وقتیکہ آپ لوگ مجھ سے فیصلہ نہ کر لیں یافتہ پرہیزگاروں سے منہ نہ بند کریں۔ سنو میں اپنا مافی الضمیر پھر سنائے دیتا ہوں آپ لوگ جو مجھ کو محمدؐ نہ ندیق وغیرہ کہتے ہیں اس کی مجھے تو اتنی بھی پروا نہیں جتنی گرمی میں مکھیوں کی ہوتی ہے کیونکہ میرا معاملہ میرے خدا سے ہے مگر آپ لوگ چونکہ اس بہانہ سے قومی تحریکات میں روڑا اٹکانا چاہتے ہیں گو آج تک بفضلہ تعالیٰ آپ لوگ اس میں سراسر ناکام رہے اور آئندہ بھی ہونگے انشاء اللہ۔ اسلئے میں بادل ناخواستہ آپ لوگوں کو لکھا کرتا ہوں کہ اصول محمدؐ میں کو ملحوظ رکھ کر خاص مجالس اہل علم میں مجھ سے گفتگو کر لو جس کی تفصیل میں ۲۹ جنوری کے اہلحدیث میں لکھ چکا ہوں۔

ایک اور طریق | بھی | آپ لوگوں کو سنا دوں گویں جانتا ہوں کہ آپ لوگ کسی طرح میرے سامنے نہ آئیے کیونکہ آپ لوگ مسجدوں کے ممبروں پر فتویٰ لگانا جانتے ہیں میدان کے سپاہی نہ آپ کبھی ہو کر نہ ہو سکتے ہیں۔ سنو!

تین اہل فہم اور صاحب دیانت اس امر کے لئے منصف ہوں کہ فیصلہ کی صورت کیا ہو۔ چند صورتیں

میں لکھ کر پیش کروں جو مجھے منظور ہوں اور چند تبادلہ آپ لوگ پیش کریں۔ جس صورت کو منصف صاحبنا منظور کریں اسی طریق سے کارروائی ہو ایک منصف میری طرف سے ایک آپ لوگوں کی طرف سے تیسرا مسلم الطرفین خواہ مسلم ہو یا غیر مسلم جس کو دونوں فریق مان لیں یہ آپ لوگوں کا اختیار ہے کہ گفتگو کی جو صورت یہ منصف صاحبان بالاتفاق باجترت رائے بتلاویں سپرگٹنگو کر کے اصل مسئلہ کے فیصلے کے لئے بھی انہی کو حکم مانیں یا کسی اور کو تبدیل کریں۔ یہ بہ اقرار نامہ پہلے ہو جاوے گا۔ مقام گفتگو اور فیصلہ امرتسر لاہور ہو یا دہلی جہاں آپ لوگ چاہیں میں حاضر ہو۔ اب میں دیکھوں گا کون سرد میدان میرے سامنے آتا ہے۔ میرا دعوے ہے کہ آپ لوگ ہرگز نہ آویں گے خدا کرے میرا دعویٰ غلط ثابت ہو اور آپ لوگ آویں اور یہ آئے دن کا فساد مٹ جائے افسوس علی کل شیء قدیر دیا لا جا بجا بدایہ۔

آس تجوز میں میرے مخاطب وہی حضرات ثلاثہ ہیں جو اہلحدیث مورخہ ۲۹ جنوری میں تھے۔ چوتھے جناب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی تھے ان کا معاملہ منصف تک پہنچ چکا ہے جو عنقریب فیصلہ ہو جائیگا انشاء اللہ۔

ان صاحب ثلاثہ کے سوا میں اور کسی صاحب کو سردست نہ دعوت دیتا ہوں نہ جواب دوں گا جس کی وجوہات خود ظاہر ہیں کہ یہی تین صاحب ہیں جن کی وجہ سے فساد ہے۔ امرتسر میں مولانا احمد اللہ صاحب کی وجہ سے ہے۔ بیرونجات میں کچھ ہے تو قاضی عبداللہ اور مولوی فقیر اللہ کی تحریرات کی وجہ سے گو قریب عدم اس لئے میں بھی ان تینوں ہی کو سردست دعوت فیصلہ دیتا ہوں اور دیکھتا ہوں کہ تینوں حضرات اپنی دعوے میں کہاں تک سچے ہیں۔ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِيْنَ

### مُسا فر آگرہ سے ہمارا مناظرہ

(از ایڈیٹر الفضل قادیان)  
مسا فر آگرہ نے اپنے اخبار میں ہمارے مناظرہ کے لئے

چیلنج دیا تھا جس کو منظور کرنے سے انفضل میں ایک تجویز پیش کی کہ مسافر آگرہ سے حضرت محمد مصطفیٰ صلعم کے ہمسفر ہونے پر جو ہمارا مناظرہ ہو وہ انفضل اور مسافر آگرہ میں چھپتا ہونے کے طریق جو دیں وہ اپنی مذہبی کتب سے دیں۔

مسا فر آگرہ نے ۱۶ اپریل کے پرچہ میں لکھا ہے کہ مناظرہ کی کارروائی مسافر آگرہ میں نہیں چھپے گی۔ دوم پریزیڈنٹ مین منظور میں مگر وہ کسی مستند ہونے والی علمی موائے کو کاٹ نہیں سکیں گے۔ سوم اپنی اپنی اہلیا کتاب سے دلیل دینی ضروری نہیں بلکہ جملہ عقلی نقلی ثبوت دیکھنے کا اختیار ہوگا۔ اس سے صاف پتا چلتا ہے کہ وہ بذریعہ اخبار مناظرہ کرنے سے انکار کرتے ہیں۔ البتہ دوسرا طریق مسافر آگرہ سے پیش کیلئے جو اس کی میں خوشی ہے اور وہ یہ ہے۔ آپ خود ہمیں جملہ ذمہ داری اپنے سر پر لیکر اپنی مجلس میں بلا لیں۔ یا جہاں ہم آپ کو مدعو کریں ہماری جملہ ذمہ داری پر آپ تشریف لانا گوارا فرماویں۔

سو ہمیں یہ بھی منظور ہے۔ ہم جہاں آپ چاہیں آئیں آزادہ ہیں۔ آپ ڈسٹرکٹ جج ٹریبٹل سے مناظرہ کی اجازت لیکر بھیجا دیں۔

(۱) پریزیڈنٹ مین ہونگے۔ ایک آریہ ایک احمدی اور ایک طرفین کا مسئلہ۔

(۲) ہماری مستند کتابیں صرف قرآن شریف اور صحیح بخاری ہیں اور لغت کی منبر کتاب بس۔ اسی میں سب تاریخ بھی آجائیگی۔

(۳) مباحثہ تحریری ہوگا اور بغیر یقین کی تحریریں حاضرین کو سنا دی جائیں گی۔

دوسرا مسافر آگرہ سے ہمارا مناظرہ











یا نہیں صاف یہ تحریر فرمایا ہے کہ نہیں (ستیارتھ ۱۹۵ ص) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نفس دنیا کی ازلیت بھی قائل ہیں جبکہ ہی تو اس کے آغاز سے انکار ہے اگر آریہ دوست دنیا کو غیر ازلی اور صرف سلسلہ دنیا کو ازلی کہتے ہیں تو ہمارے دلائل کو بغور ملاحظہ فرمائیں تعجب ہے کہ سوامی جی نے اپنے مسلہ اصول کے خلاف دنیا اور اس کے سلسلہ کو بھی انادی مان لیا ہے۔ حالانکہ ستیارتھ کے ص ۱۶۷ میں انادی پدارتھ (قدیمی ہستیاء) سوامی جی نے صرف تین ہی شمار کئے ہیں۔ ایشور (خدا) جیو (روح) پرکرتی (مادہ عالم) ان تینوں کے علاوہ اگر سلسلہ دنیا بھی ۱۹۱۴ میں مان لیا جائے تو پھر تین ہی نہیں کہنا چاہئے بلکہ چار پدارتھوں (پریشور - روح - مادہ اور سلسلہ دنیا) کا ازلی ماننا لازم اور ضروری ہے۔

بہر حال سوامی جی اور ان کے فلاسفر جیلوں کا یہ اعتقاد ہے کہ سلسلہ دنیا قدیم، ازلی اور ہمیشہ سے ہے جس کی کوئی ابتدا نہیں۔ یعنی اس طرح نہیں کہ کسی وقت میں نہ تھا پھر ہو گیا۔ بلکہ جس طرح خدا کی ابتدا نہیں اسی طرح سلسلہ دنیا کی بھی ابتدا نہیں لیکن جبکہ دنیا کا حدوث اور اُس کی غیر ازلیت آریہ دوستوں کو مسلم ہے تو اس کے سلسلہ کی قدامت اور ازلیت کے بطلان میں ذرہ برابر بھی کسی انصاف پسند انسان کو شبہ نہیں ہو سکتا اور یقیناً ہمارے دوستوں کا یہ الذکا اعتقاد عقلی و نقلی دونوں قسم کے دلائل سے محذوش ہے جو حسب ذیل ہیں:-

دلیل اول تو اخبار الحمدیث مورخہ ۵ فروری ۱۹۱۵ء ص ۳ کے نوٹ میں مندرج ہے۔ ناظرین اسکو وہاں سے دیکھنے کی تکلیف گوارا فرمائیں۔

دلیل دوم - سوامی جی نے جو یہ تحریر فرمایا ہے کہ یہ تمام فنون سے ملکہ بنی ہوئی دنیا پر واہ (دور سلسل) سے انادی ازلی ہے۔ (ص ۱۶۷ ص ۱۶۸)

۲۔ ستیارتھ کے صفحہ ۱۷ میں اکاش یعنی آسمان کو بھی ازلی مانا ہے اور جو الیکٹرک و دیگر مکا کے صفحہ میں اکاش یعنی آسمان کو مخلوق تسلیم کیا ہے۔

اس پر بحمال ادب عرض ہے کہ یہ دور و تسلسل جس کے سوامی جی قائل ہیں دو حالتوں سے خالی نہیں۔ اول یہ دور و تسلسل پریشور کی جانب سے ہے یا خود بخود۔ غالباً بلکہ یقیناً ہمارے ذہنی علم آریہ دوست بھی دوسری صورت کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہ ہونے کیونکہ اس صورت میں ایشور کی ضرورت ہی باقی نہیں رہ جاتی ہے۔ پس چار دنا چار اول اپنی صورت کو انہیں تسلیم کرنا پڑیگا یعنی بغیر اس اقرار کے انہیں چارہ نہیں کہ دور و تسلسل کا یہ سلسلہ ایشور ہی چلا رہا ہے۔ یہ بھی دو حالتوں سے خالی نہیں۔ اول ایشور اس کو اپنے علم و ارادہ سے چلا رہا ہے یا بتخریک غیر۔ بصورت دوم ایسی ذات میں پریشور ہونی کی صلاحیت ہی نہیں۔ اور بصورت اول یعنی اپنے علم و ارادہ سے ایسا کر رہا ہے اس کی بھی دو حالتیں ہیں یعنی اس کا علم و ارادہ ازلی ہے یا حادث۔ بصورت ثانی الہی ذات میں ایشور ہونے کی قابلیت ہی نہیں کیونکہ ازلی کی تمام صفات ازلی ہوتی ہیں (ستیارتھ ۲۴۵) اور بصورت اول یعنی اس کا علم و ارادہ ازلی ہے۔ اور اس دور و تسلسل کے سلسلہ کو اپنے اسی ازلی علم اور ارادہ سے چلا رہا ہے اس لئے اس کا یہ فعل یعنی سلسلہ دور و تسلسل کا چلانا اُس کے ازلی علم و ارادہ کے بعد واقع ہوا۔ اور بعد کا واقع ہونا حدوث اور غیر ازلیت کی عین دلیل ہے اس لئے سلسلہ دنیا کی بابت دور و تسلسل سراسر باطل ہے۔

تنبیہ - روح - مادہ - دنیا اور سلسلہ دنیا کو قدیم اور ازلی ماننے پر سوامی جی اور آریہ دوستوں کو غالباً اس خیال خام نے مجبور کیا ہے کہ اگر یہ سب قدیم اور ازلی نہیں تو ان کے وجود سے پیشتر پریشور کس کا مالک۔ کس کا خالق۔ کس کا رازق اور کس کا حاکم تھا۔ کیا وہ اُس وقت محفل اور بیکار تھا۔ یعنی جب پریشور قدیم اور اس کی صفات (مالک ہونا۔ خالق ہونا۔ رزق دینا اور حاکم ہونا وغیرہ) قدیم ہیں۔ اور بغیر مخلوق کی موجودگی کے صفات مندرجہ بالا کے ظاہر ہونے کیلئے کوئی جگہ کھل ممکن نہیں۔ اس لئے اُن کو یہ کہنا ضرور ہذاکہ مادہ اور روح بھی ازلی ہیں اور تمام مخلوقات

اور کائنات اور اس کے سلسلے بھی ازلی ہیں۔ (افسوس کہ آریہ دوستوں کو اقسام صفت کے نہ سمجھنے کے باعث دھوکا ہوا)

اس کے متعدد جوابات میرے رسالہ حدوث عالم کے اندر موجود ہیں۔ اس مختصر تحریر میں ہر ایک کی گنجائش نہیں لیکن بحسب مضمون صا لا یڈا ڈلف کلا لا یڈو ک کلا دو ایک یہاں بھی درج کئے جاتے ہیں۔

۱۔ آریہ دوستوں - صفت کی قسم کی ہو آرتی ہے۔ ایک تو لوازم ذات ہے جس کو صفت ذاتی اور صفت حقیقی کہتے ہیں۔ یہ صفت موصوف کی ذات سے علیحدہ نہیں ہوتی بلکہ اس کا جدا ہونا از قبیل محال ہے۔ دوسری صفت اضافی ہے۔ یہ صفت بھی ذات کی صفت کہلاتی ہے مگر کسی دوسری چیز کے لحاظ سے موصوف کی ذات سے اس کا علیحدہ ہونا ممکن ہے۔

مثلاً سفید کاغذ کی ایک ذاتی صفت سفیدی ہے لیکن جب اس پر سیاہی لگائی جائیگی تو سفیدی کی عارضی صفت اس کی زائل ہو جائیگی اور دوسری عارضی صفت سیاہی کے ساتھ وہ موصوف ہو جائیگا یا مثلاً اگر چہ پریشور کی صفات خلاقی و رزاقی وغیرہ یقیناً ازلی و قدیم ہیں لیکن موجودہ سرشتی (دنیا) یا موجودہ انسان و حیوان کے ساتھ پریشور کی صفت خلاقی و رزاقی کا لائق اور اس کا اثر یقیناً حادث اور غیر قدیم ہے یعنی اس کا تعلق مخلوقات کے ساتھ ایک خاص وقت میں ہوا ہے جس کو ذہنی علم کل جانتا ہے

ایک بڑھئی ایک ایک لکڑی جوڑ کر ہفتہ بھر میں ایک صندوق تیار کرتا ہے لیکن ہر ایک لکڑی کے ساتھ اُس کی صنعت کا تعلق ہفتہ بھر تک برابر نہیں رہتا۔ بلکہ ایک خاص وقت میں رہتا ہے اور دوسرے وقت اُس سے علیحدہ ہو جاتا ہے۔ اگر چہ یہ ہنریت صحیح ہے کہ ہفتہ بھر سے وہ بنا رہا ہے لیکن اس ہفتہ بھوکے اجزا یعنی صبح۔ شام۔ دوپہر۔ دن گھنٹے۔ منٹ اور سیکنڈ وغیرہ تو علیحدہ ہی علیحدہ ہیں۔ ہر ایک کو ذی اور اُس کا پشت و رو۔ بالاسے وزیرین ہر ایک حصہ اور انج اپنی اپنی صفت و وجود پزیر ہیں علیحدہ

## ایک تاریخی سوال

جناب من السلام علیکم۔

حضرت موسیٰ بنی اسرائیل کو ساتھ لیکر مصر سے چلے اور تمہاری بہراہ بیان کے ساتھ صحیح و سالم دریا کو عبور کر گئے۔ اور فرعون تمام اپنی فوج و لشکر کے ساتھ اُس میں ڈوب گیا۔

آب سوال یہ ہے کہ قرآن مجید کے لفظ بحر سے جو اذْفَوْقُنَا بِكُمْ الْبَحْرُ الخ میں مذکور ہے کون دریا (یا دریا) سے نیل یا بحر احمر جس کو قلمزم کہتے ہیں) مراد ہے۔ اور کس جگہ اور کس موقع سے اُس دریا کے گزرے تھے وہ کون جگہ اور ملک تھا۔ اور کس مقام پر اترے وہ کون جگہ اور اُس ملک کا نام کیا تھا؟

بعض معمولی خطبوں اور قصص الانبیاء و اُردو ترجمہ ابن خلدون و اُردو ترجمہ کامل ابن اثیر جزیری و بوستان کے ایک شعر

گلستاں کند آتش بر خلیل

گر وہی بر آتش برد زاپ نیل

سے دریا سے نیل معلوم ہوتا ہے۔ اور تفسیر حسینی اور حال کی ایک کتاب اُردو تاریخ کی خیر الکلام فی احوال العرب و الاسلام و تفسیر قرآن مصنف سید احمد خان وغیرہ سے بحر قلمزم معلوم ہوتا ہے۔

اہل کتاب ابن خلدون و کامل سے بتائے کہ اُس میں کیا لکھا ہے۔ اور دیگر علمائے مفسرین و مورخین معقین متقدمین خصوصاً امام فخر الدین رازی تفسیر کبیر میں وغیر ان کے کیا تحقیق کرتے ہیں اور آپ کے نزدیک کون امر محقق ہے اور فیصل شدہ تحریر فرمادیں۔

(حکیم و حمید الحق ریاست بختیار پور

لکنا بازار ضلع موچیگر)

اس کی ازلی صفت میں کسی قسم کی خرابی واقع نہیں ہوئی۔ اسی طرح باوجود ازلی صفات رکھنے کو بھی دنیا پیدا کرنے کی صفت کا ظہور اور اثر بھی ایک خاص وقت میں ہوا تو کون سی خرابی لازم آسکتی ہے۔ اگر باوجود صفت خلق کے ساتھ موصوف ہونے کے بھی وہ پیدا نہ کرنا تو یہ کہنے کا کسی قدر موقع تھا کہ وہ محض اور بے کار رہا لیکن ایسا نہیں ہوا بلکہ اس صفت خاص کا ظہور اُس وقت ہوا جب اُس کا ارادہ مقتضی ہوا۔ (باقی دارد)

## ایک مفید قومی تجویز

ایڈیٹر صاحب السلام علیکم۔ ۲۲ اپریل کے اخبار الہدیٰ میں ایک مضمون اوپر کی سُرخی لئے ہوئے میری نظر سے گزرا۔ محکم نے اس کا رخیہ کا افتتاح کانفرنس کے سالانہ جلسہ میں کیا جانا غالباً اسی خیال سے تجویز کیا ہوگا کہ اس کی تکمیل کے لئے فوراً کارروائی کی جائے۔ مجلس شولہ کے تجویز سے اخبار الہدیٰ کے ذریعہ آئندہ جلسہ سے پیشتر اگر اس کا وقوع میں آنا ممکن ہو اور کیوں ممکن نہیں تو میری رائے ناقص میں جملہ اجاب الہدیٰ میں اس پر توجہ فرمادیں اور بغیر مزید تاخیر کے کام کا ایک ڈھانچہ کھڑا کر دیں۔ تاکہ آئندہ جلسہ سنا رس میں بھی بجائے افتتاحی تجویز پیش کرنے کے اس کی توسیع کو وسائل سوچیں۔

ایک حصہ کی قیمت ۱۰ روپے یا ۱۰ روپے کی بجائے عام روپیہ مقرر کرنا غریب کو شمولیت سے مستفیض کرنے کی غرض سے میرے خیال میں بھی انسب ہوگا۔ میں فی الحال ۱۰ روپے کی قیمت دینے کو تیار ہوں اور ۱۰ روپے یا ۱۰ روپے کا وعدہ کرتا ہوں جب تک کہ اپنی بطلان حق اپنے فرائض انجام دیتی رہے۔ یا جب تک خانگی ضروریات بچھا جائت دیں۔

(عبدالعزیز کلک دنگر اکوئنٹ جنرل پنجاب لاہور خریدار اخبار الہدیٰ)

علیہ وقت رکھتا ہے جو اسی ایک ہفتہ میں سے تقسیم ہو کر کچھ سہی تقریباً برابر وقت کا ہر ایک لکھی اور اس کے حصے اور انچ انچ کو پہنچے گا۔ نہ کہ ہر ایک لکھی اور اس کے حصوں کے ساتھ ہفتہ بھر کا تعلق ہو بلکہ اپنی لکھیوں کے حصوں کا وقت یکو بعد دیگرے قائم مقام ہوتا ہوا ہفتہ بھر تک آتی رہا ہے اسی طرح اگر ہم مان لیں کہ پریشور دنیا کو برابر ہوتا ہے اور بگاڑتا ہے تب بھی یہ نہیں کہ دنیا کے ہر ایک جزو کے ساتھ اس کی قدرت کا تعلق اور اُس کی طاقت کا لحوق زمانہ ازلی سے وابستہ ہے۔ مثلاً ملہاں وید اور سوامی دیا بندجی دونوں کی پیدائشوں کے ساتھ پریشور کی صفت خلاق کا لحوق ہے لیکن اول الذکر کے ساتھ جب صفت خلاق کا لحوق ہوا ہے تو حسب بیان سوامی جی اس وقت تک اس کو ایک ارب چھیانوے کروڑ آٹھ لاکھ تیرہ ہزار پندرہ برسوں کا زمانہ گزرا۔ اور موخر الذکر کے ساتھ جب اس صفت خلاق کا لحوق ہوا تو اس کو صرف ۸۹ برس کا زمانہ گزرا ہے۔

اسی طرح صفات بالقوہ اور صفات بالفعل کے درمیان فرق نہ سمجھنے کے باعث سوامی جی اور ہماری آریہ دوست دھوکے میں پڑ کر تلیت اور تریج کے قائل ہو گئے اور پریشور کو دنیا پیدا کرنے کیلئے روح اور مادہ کا محتاج بھی انہیں قرار دینا پڑا کہ اگر یہ دونوں (معاذ اللہ) موجود نہ ہوتے تو وہ کائنات پیدا کرنے سے محروم رہتا (سٹیارتھ ۲۸۲)

اس میں شک نہیں کہ ایشور کی تمام صفات ازلی ہیں لیکن ان کے آثار بالقوہ ہیں۔ مثلاً ایشور کی صفات خالقیت اور رزاقیت جو سوامی جی یا پندت لیکھرام جی کے ساتھ متعلق ہیں یہ بھی آخر اسی ازلی صفت کے آثار ہیں حالانکہ یہ دونوں حادث اور غیر ازلی ہیں۔ اس مثال سے واضح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ ایشور کی ازلی صفات کے آثار کو ازلی ماننا درست نہیں۔ جس طرح باوجود ازلی صفات رکھنے کے سوامی جی کے ساتھ اس کی ازلی صفات خالقیت اور رزاقیت کا لحوق ایک خاص وقت میں ہوا اور

سوامی دیا بندجی اور موخر الذکر (۲۸۲)

اجتہاد و تقلید۔ اس کتاب میں اجتہاد و تقلید پر عالمانہ بحث لکھی ہے قابل دید ہے۔

قیمت صرف ۳ روپے (میںجی)

# کیا یہ بہتان ہے یا صحیح ہے

مکرمی و معظمی جناب مولانا دباغ فضل اوانا مولوی ابوالوفار ثناء اللہ صاحب شیر پنجاب مدظلہ العالی۔

بعد السلام علیکم ورحمۃ اللہ واضح ہو کہ یہاں شہر مدراس محلہ بڑمیت میں عرصہ ۱۵-۲۰ روز سے ایک کٹ ملا تشریف فرما ہوئے ہیں جن کا نام نامی سید محمد کوئی چشتی نظامی دہلوی ہے صاحب موصوف کا وعظ محلہ بڑمیت اور دوسرے محلوں میں بھی ہوا جسکے اشتہار وعظ میں ایسے ایسے الفاظ جوڑا گویا کوئی علامت دہر ہیں۔ مگر اتفاق سے وعظ پر میں بھی گیا تو تقریر کیا تھی شرک و ضلالت سے پر تھی ہر ایک بدعت پر خوب قبضے کہا جنوں پر دلیل پکڑی غیر اس سے ہمیں کوئی مطالب نہیں دوسرے محلوں میں جب وعظ ہوا لڑاب سید محمد صدیق حسن خان کے ادھر ایسی افترا پردازی کی گئی کہ تحریر کر نیو قلم خود کتا ہے اور یہ بھی کہا کہ نواز صاحب کی کل تصنیفاں چھپائے رکھی تھیں۔ جب مولوی عبدالحی صاحب محرم لکھنوی اور مولوی عبدالحق صاحب دہلوی کا انتقال ہوا بعد ازاں چھپکر شائع ہوئے۔ مولانا یہ کیسا سفید چھوٹ ہے دیکھئے۔ اور اس نپلے آدمی نے یہ بھی کہا کہ جب عبدالوہاب نجدی کے مرید بکر پیلے و بابی تھے تو علماء نے لاکھی ہاتھ میں لیکر ہاتھ تو جھٹ سے نجدی کہتے لگے۔ اس سے بھی ہانکا تو عامل باللحدیث ہو کر جب اس سے بھی ہانکا تو اب آدمیے یا پاؤ شافعی ہو کر ہیں اور کہتا ہے کہ پنجاب میں مولوی ثناء اللہ صاحب کے اوپر ایک قضیہ عدالت میں چلایا گیا تو ہمیں مولوی ثناء اللہ صاحب نے جا کر کہا میں شافعی کی تقلید کرتا ہوں اور میں شافعی ہوں کر کے قسم کھائی تو خود باللہ من ذلک مولانا آپ ناکسا کے مضمون کو ملنے فرماتے ہوئے اس کٹ ملا۔ کاذب کی خوب تردید کر دکھائی اور احمد مالوی کو آپ جانتے ہیں کون سے ملک میں رہے اس کی ساری تلمی کھول کر دکھلا دیجئے اور سب مضمون کو آپ کے اخبار گہر بار پیار سے اہلحدیث میں درج فرما کر ہم سب کو مشکور فرماد دیجئے۔

اولا جاہ محمد عبدالسلام بہر مکان ۶ کسر پچا چٹی کی گلی۔ بڑمیت مدراس) ایڈیٹر۔ ان جیسے لوگوں کو علم تو ہوتا نہیں کہ علم کی بات کہیں۔ جبہ عامہ باندرھا اور لگے ادھر ادھر کی ہانکنے۔ بھلا کہاں عبدالوہاب نجدی جس کو خود فقہ کی معتبر کتاب شامی میں ضلی مذہب کا مقلد لکھا ہے اور کہاں اہلحدیث جو کسی کی تقلید نہیں کرتے کہاں مقدمہ چلا اور کہاں شافعی کھکھچوٹے۔ یہ سب فضول باتیں اور محض پیٹ پلٹنے کے دھند ہیں خدا سے دعا ہے ایسے لوگوں کو اتنا زرق فراخ ہے کہ ان کو وعظ کوئی کی ضرورت نہ پڑے۔

## علمائے مدراس کو سچا سچ روئے انجام

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ! جناب مولانا مولوی ثناء اللہ صاحب شیر پنجاب ایڈیٹر اخبار اہلحدیث ارستے۔ مہربانی فرما کر مندرجہ ذیل سطور اپنے اخبار میں بہت جلد چھاپ کر ممنون فرمادیں اگر کوئی مدراسی حنفی عالم قرآن و حدیث یافتہ کسی معتبر کتاب سے عید میلاد، مولوی ثناء اللہ کے روبرو ثابت کر دیں تو میں اس شخص کو ۵۰ روپے انعام دینے کا وعدہ کرتا ہوں یا ذیل کے مدراسی صحابوں سے کوئی ایک صاحب ثابت کر دیں۔ نہیں تو نجس من عید میلاد مدراس کا دعویٰ غلط۔

- (۱) لڑاب رؤف احمد خان بہادر۔
- (۲) حکیم الحاج محمد عبدالعزیز صاحب بہادر۔
- (۳) مولانا عبدالسبحان صاحب بہادر۔
- (۴) لڑاب محمد منور صاحب بہادر۔
- (۵) محمد عبدالمجید صاحب شرر۔
- (۶) سید محمد عبدالقادر صاحب مالک و ایڈیٹر مخبر دکن
- (۷) الحاج خطیب قادور بادشاہ۔
- (۸) مولوی الحاج صفی الدین محمد صاحب۔
- (۹) لڑاب محمد عبدالقادر صاحب۔
- (۱۰) مولوی محمد عبدالرحمن صاحب شاطر۔
- (۱۱) شمس العلماء الحاج غلام رسول صاحب۔

- (۱۲) مولانا لڑاب محمد حسین خان بہادر ایمان۔
- (۱۳) خان بہادر مولوی غلام محمد صاحب مہاجر
- (۱۴) لڑاب محمد عظیم الدین صاحب۔
- (۱۵) مولوی محمد غوث صاحب۔
- (۱۶) شفاء الملک حکیم زین العابدین صاحب بی اے۔
- (۱۷) ایچو حسن سیٹھ۔
- (۱۸) محمد عبداللطیف صاحب مالک جریدہ روزگار
- (۱۹) محمد عظیم حسین خان بہادر۔
- (۲۰) سید محمد قاسم صاحب دی آزیری سکریٹری اردو سوسائٹی۔

- (۲۱) ساہوکار سعد الدباغ صاحب۔
- (۲۲) شمس العلی تقاضی عید اللہ صاحب۔
- (۲۳) حضور پرنس آف اراکٹ بہادر۔ ایچ جیل
- (۲۴) مولوی حاجی سید فخر الدین صاحب فخری۔
- مولانا اہلحدیث ہیں لیکن عید میلاد میں نہایت کوشش سے چندہ دیتے ہیں اس لئے آپ سے بھی عید میلاد کا ثبوت مانگتا ہوں۔
- (۲۵) لڑاب میر سید علیخان بہادر۔
- (۲۶) رحمان شریف صاحب محلہ بڑمیت۔
- (۲۷) برہان الدین صاحب مدرس ترمکھڑی۔
- (۲۸) جین جیلانی صاحب۔
- جب تک قرآن و حدیث یافتہ کسی معتبر کتاب میں مجالس میلاد کا ثبوت نہ ہو اس قسم کے کام اور اخراجات سب گناہ اور خدا تعالیٰ کے ہاں ناپسند ہیں۔ قرآن شریف میں ہے:-
- إِنَّ الْمُبْلَرِينَ كَانُوا إِخْوَانَ الشَّيَاطِينِ
- یعنی فضول خرچ کرنے والے شیطانوں کے بھائی ہیں
- (محمد عبدالکیریم فرزند حاجی مولوی محمد مخدوم شریف اہلحدیث ارستے خریدار ۱۵۸۳)

العزائم العظيمة

# فتاویٰ



**س نمبر ۱۴۲۲** - عورت و مرد نماز پڑھنے میں یکساں و برابر ہیں یا کچھ فرق ہے۔ جو حکم قرآن و حدیث شریف کا اس مسئلہ میں ہے وہ تحریر زیر میں (فتح الدین امام مسجد چکناٹ بڑھیسوالہ ضلع لاہور خریدار اخبار نمبر ۲۲۲)

**س نمبر ۱۴۲۲** - عورت مرد کی اصل نماز میں کوئی فرق نہیں پردہ داری کا فرق ہے۔ یا جماعت میں عورتوں کو پیچھے کھڑا ہونے کا حکم ہے۔ یا عورتوں کا امام بھولے تو بجائے سبحان اللہ کہنے تالی بجائیں اور فرق جو تباہ یا جاتلہ ہے کسی آیت حدیث میں ثبوت نہیں اللہ اعلم (اردا نخل غریب فنڈ)

**س نمبر ۱۴۲۳** - زید ایک شخص محمدی (المجدیث) بدعونے پر پیننگا رہی یعنی نماز روزہ کا پابند ہے۔ اور اپنی بیوی کو لباس کرتہ و پاجامہ پہناتا ہے اور لہنگا بھی جس کو بطور تہ بند کہتا ہے۔ اور ازار بند کر میں باندھنے کو رکھتا ہے اور آگے کا پردہ ستر چھپانے کی غرض سے سلار رکھتا ہے تو ایسی حالت میں اس سے سلام و کلام و مصافحہ و ہدیہ قبول کرنا عند الشرح شریف جائز ہے یا نہیں (محمد عبید اللہ خان ٹھیکہ دار از بلرام پور ضلع گونڈ)

**س نمبر ۱۴۲۴** - اگر کوئی امر خلاف شرع اس میں نہیں تو ایسا شخص قابل سلام و کلام ہے۔

**س نمبر ۱۴۲۵** - اجماعیث اکہ خلف الامام نماز میں آیتوں کا جواب دیتے ہیں۔ مثلاً امام نے سورہ تہیم السمہ ذلک الا علی پڑھا تو مقتدی سبحان ربی الاعلیٰ۔ یا جب امام پیچھے الیس اللہ بانحکم انکما کھین پر تو مقتدی کہے نبی وانا علی خلق جن المشاہدین تو اکثر علماء روکتے ہیں امام اکثر حکم دیتے ہیں۔ اس کی بہت زیادہ کا کیا حکم ہے اور آپوں کا جواب دینا احادیث صحیحہ ثابت ہے یا نہیں۔ (محمد عبید اللہ خان المجدیث)

**س نمبر ۱۴۲۲** - حدیث شریف میں اتنا آیا ہے۔ جو کوئی الیس اللہ یا حکم الخا کھین بڑھو وہ جواب دے مگر علماء نے باقی سوالات کو بھی اسی پر قیاس کر کے اجازت دی ہے کہ جیسے جنوں نے فیما ہی آلاہ ذریکما تکذبن کے جواب میں لا بشئ من نعمک دبنا نکذب فلك الحمد کہا تھا۔ اور ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے اسکو پسند فرمایا تھا (۶ پائی داخل غریب فنڈ)

**س نمبر ۱۴۲۵** - ایک شخص کے پاس بیسیوں بلکہ ہزاروں مسکے پانی کے بھرے ہوئے ہیں اور وہ صاحب پیاسوں کو پانی نہیں پلاتے۔ ان کی واسطے شرع شریف میں کیا حکم ہے؟ (خاکسار کرم الہی ناگی از کوٹلی لوہار ان ضلع سیالکوٹ خریدار علما)

**س نمبر ۱۴۲۵** - اس کو ضرورت سے زیادہ ہے اور پھر وہ نہیں پینے دیتا تو اس آیت کے نیچے آئیگا۔ یمنعون الماء عون۔ (اردا نخل غریب فنڈ)

**س نمبر ۱۴۲۶** - ایک شخص بدعتی مشرک نے مسجد یا مکان میں بتارتخ اللغایت ۳۰ ربیع الثانی کے کسی دن کھانا پکایا اور زید کو دعوت دینے بھیجا کہ فلاں وقت کھانا نذر اللہ ہے آپ کھانا کھانے تشریف لادیں۔ بکر نے دعوت کو منظور کیا۔ پندرہ منٹ کے بعد خالد آیا اور بکر سے بولا کہ جو کھانا پکایا گیا ہے اور دعوت دی گئی ہے وہ کھانا حضرت پیران پیر کی گیارھویں کاپہے۔ نذر اللہ نام فرضی مشہور کیا ہے۔ کیونکہ انہی ایام میں گیارھویں کی جاتی ہے تو ایسی دعوت جس کا حال شروع میں معلوم نہ ہو اوہود دعوت قبول کرنے کے بعد معلوم ہو۔ بکر کو وہ کھانا کھانا خالد کے کہنے سے درست ہے یا نہیں۔

(عبد العزیز زکیر ضلع ناگپور)

**س نمبر ۱۴۲۶** - نذر اللہ کسی کے کہنے سے بھی نہیں کھانی جائے۔ کیونکہ وہ حکم صا اھل یہ لقی اللہ حرام ہے۔

**س نمبر ۱۴۲۶** - ایک آدمی مؤحد ہے پنجوقتہ نماز پڑھتا ہے مگر ہنود کے تیلوار دسہرہ دیوالی ہولی وغیرہ وغیرہ میں کھانے کی دعوت آتی ہے تو

قبول کر کے ان کے ہاں کھاتا ہے اور دلیل میں اخبار اہل حدیث کا فتویٰ پیش کرتا ہے۔ تیجا، چہلم محرم، بدعت کی شادی وغیرہ وغیرہ کی دعوت منظور کر کے کھانا کھاتا ہے۔ ڈاڑھی منڈاتا ہے۔ دلیل طلب کرو تو کہتا ہے کہ کیا قباحت ہے

(آبکا خادم عبدالعزیز زکیر ضلع ناگپور)

**س نمبر ۱۴۲۷** - کفار کی رسومات اور تہوارات میں شریک ہونا گناہ ہے کسی ایسی دعوت کا کھانا جو غیر اللہ کی نذر ہو یا زہ ہو جائز ہے مگر ان کی رسومات اور تہوارات کے دنوں میں ان سے شریک ہونا گناہ ہے کیونکہ یہ ان کے مذہبی کام ہیں۔ اسی طرح مسلمانوں کی دعوتوں میں جو خلاف سنت ہیں (تیجا، چوتھا، چالیسواں) شریک ہونا بھی جائز نہیں تاکہ یہ رسومات بند ہو جائیں؟

**س نمبر ۱۴۲۸** - امام مسجد میں تنہا نماز پڑھ رہا تھا گو اس نے ایک رکعت نماز ادا کی۔ اتنی میں مسجد کے باہر امام کو چار بھائیوں میں سخت جھگڑا گزرا جس سے مار پیٹ ہونے لگی جس میں دو بھائی ایک طرف اور دو بھائی ایک جانب تھے۔ غرض امام اپنی فرض نماز توڑ کر جھگڑے میں شامل ہوا۔ اب جماعت میں اختلاف آیا ہے۔ کوئی کہتا ہے ہم ایسے امام کے پیچھے اقتدا نہیں کریں گے کیونکہ اس نے بہت سیجا حرکت کی۔ بعدہ امام سے پوچھا گیا تم نے کیوں ایسا فعل کیا تو وہ یوں گویا ہوئے کہ مجھ کو میرے بھائی کے مارے جانیکا خوف تھا جسکی وجہ سے میں نے یہ فعل کیا۔ اب ایسے شخص کے پیچھے نماز درست ہے یا نہیں یا ایسا شخص قابل امامت ہے یا نہیں۔

(محمد ظہیر الدین از ہر لاکھر ہی ضلع گجرام خریدار نمبر ۵۶)

**س نمبر ۱۴۲۸** - صورت رقم میں نماز چھوڑ دینی کی متعلق کوئی روایت بھی یاد نہیں۔ البتہ آنحضرت کی عادت شریف تھی کہ نماز میں کسی بچے کے روٹھیکی آواز سننے تو نماز کو خفیہ (چھوٹی) کر دیتے تاکہ اس عورت کو بچے کی وجہ سے تکلیف نہ ہو اس پر قیاس کر کے امام مذکور نے اپنا شعور خفیہ بچا تا جا کھر نماز چھوڑ دی تو امامت کی قابلیت سے خارج نہیں ہوگا والعلہ عند اللہ (۷ داخل غریب فنڈ)

# متفرق نوٹ

**آریہ مصنفوں کو سزائے قید** پشیلہ میں جو مقدمہ آریہ مصنفوں پر سکھوں کی طرف سے دائر تھا اس میں دونوں کو ایک ایک سال قید کی سزا ہوئی۔ سزا بجا ہوئی یا بجایا۔ اس کے متعلق غور کرنا چیف کورٹ کا کام ہے۔ ہم تو یہ جانتے ہیں کہ آریہ سماج نے اپنے ان ملزم بھائیوں کی حمایت میں جو زور وقت اور روپیہ لگایا ہے قتل تعریف کام ہے رہا یہ کہ ملزم بری ہونے سے یہ دوسری بات ہے۔ شکست دہش تو قسمت سے ہے ولے اے میر مقابلہ تو دل ناتواں نے خوب کیا۔

ہلکو آریہ سماج سے اس مصیبت میں ہمدردی ہے۔ **انجمن اخوان الصفا** کے ممبروں کی تعداد بڑھانے میں ممبران کی طرف سے شستی ہو رہی ہے آج تک کل تعداد درج رجسٹر ۲۵ ہے۔

**تصحیح** مولوی فخر الحسن صاحب (ٹانڈہ ضلع فیض آباد) نے اطلاع دی ہے کہ میرا داخلہ عمر رکھے۔ اس حساب سے بقایا پچھلے ۰۶ کے ٹکٹ ڈاک منگائے گئے باقی اٹھہ ز بغرض اخراجات جمع ہیں۔ گزشتہ پرچہ میں آخری ممبر کا نام میاں علی گھا گیا ہے۔ محل نام میاں جی علی شیر صاحب ہے۔ حسب قاعدہ ممبران اپنی فہرستوں میں کل ممبروں کے نام درج کر لیا کریں تاکہ وقت پر ان کو تعارف ہے

**الہدیٰ کمیٹی** کل تجویز کی بابت خلیفہ ابراہیم صاحب پٹیالوی جو ایک پرانے سرد گرم آزمودہ بزرگ ہیں۔ تحریر فرماتے ہیں۔

پرچہ ۲ اپریل میں جو تجویز تحریر فرمائی ہے کہ کمیٹی الہدیٰ قائم کی جاوے ہے نہایت ہی بہتر ہو اگر اس کی طرف برادران الہدیٰ توجہ فرمائیں تو دین دنیا کا فائدہ ہے اور کائنات کے لئے ایک قائمی کی صورت ہے۔ کیونکہ بروقت جلسہ سالانہ جو چند ہوتا ہے اس سے کیا کام چل سکتا ہے جس طرح ہو سکے اس کا

انتظام جلد ہونا ضروری ہے۔ میں بھی ایک سو روپیہ آپ کے حوالہ کروں گا۔ زندگی کا بھروسہ ہی نہیں جہاں تک ممکن ہو جلدی کرو۔

(نیاز مند محمد ابراہیم پٹیالوی)

**مدوۃ العلماء** کے دفتر سے بدستغلی جناب مولوی عبدالحی صاحب قائم مقام ناظم ایک خط آیا ہے جس میں لکھا ہے کہ ارکان مدوۃ العلماء اور ارکان انجمن اصلاح ندوہ میں جو اختلاف تھا وہ رفع ہو گیا اب سب مل کر ندوہ کو ترقی دینے کے لئے آمادہ ہیں۔ مگر تعجب ہے کہ انجمن اصلاح ندوہ کے قابل اور گرفتار سکریٹری جناب نواب علی حسن خان صاحب نے نہ پبلک کون انجمن کے ارکان کو تاحال مفصل کیفیت سے مطلع کیا۔ دیکھئے یہ خاموشی کب تک۔

**تلاش روزگار** میں روزگار کی وجہ سے پریشان ہوں۔ کسی صاحب کو میری خدمات کی ضرورت ہو تو مطلع فرماویں۔ قرآن شریف حفظ اور اردو پڑھا سکتا ہوں۔ مولوی عبید الرحمن صاحب سفیر کانفرنس اور مولوی عبدالغنی صاحب جو دھپوری میرے حال سے بخوبی واقف ہیں (فاکس رکھنا حفظ النخبش موضع پھلی۔ ڈاکخانہ کانڈہ ضلع مراد آباد)

**محبت و بغض** تجب و بغض کے علم کی بابت جو مشہور ہے کہ یہ دو علم یا عمل ہیں کیا صحیح ہے؟ اور اس کے کرنے والے آج کل بھی ہیں۔ واقف حال صاحبان مطلع فرماویں (خداداد از دہلی چٹلی قبر)

**یا درویشگان** میرے عزیز مولوی محمد عبید اللہ صاحب مدرس پشیلہ کالج بار ضلع طاعون انتقال ہو گیا ہے ایک لڑکا ۹ سالہ اور دو دختر چھوٹیں اللہ کافی۔

فاکس رکھنا سو ڈاک کو ٹکڑے نہ نیت محل)

میرے جدامحمد ملک امام الدین صاحب وفات پانگڑ (ہدایت اللہ سوہدرا ضلع گجرات)

ناظرین سے استدعا ہے کہ مرحوم کا جنازہ پڑھیں اور دعائے مغفرت کریں۔ اللہم اغفر لہ وادخلہ جنت

**تاریخ وفات** میرے مکرم مولوی غلام رسول صاحب (جن کی وفات کا ذکر الہدیٰ مورخہ ۱۹ اپریل ۱۹۱۵ء مطابق ۲۳ جمادی الاول ۱۳۳۳ھ میں ہو چکا ہے)

ان کی تاریخ وفات چاہئے شعرا نے الہدیٰ مہربانی کر کے تکلیف فرماویں (سائل محمد مہر الدین خمیدار اخبار الہدیٰ اسرار)

**سفر حج کی بابت** احباب دریا نیت کرتے ہیں کہ گورنمنٹ کی طرف سے کوئی ریکارڈ تو نہیں جہاں تک ہمیں معلوم ہے گورنمنٹ نے کوئی ممانعت نہیں فرمائی اور غالباً نہ فرمادگی کیونکہ گورنمنٹ ازراہ ہرنانی پہلے ہی اعلان کر چکی ہے کہ موجودہ جنگ میں مقامات مقدسہ مسلمانان محفوظ رہینگے۔ تاہم اس کی آسان صورت یہ ہے کہ عزیز، حج اپنے ضلع کے ڈپٹی کمشنر سے حسب قانون پر روانہ راہداری طلب کریں صاحب ڈپٹی کمشنر محل حال سے اطلاع کر دینگے۔

**دعاء صحت** جناب مولانا عبدالعظیم صاحب عمر پوری مہتمم ہلی کیشن گنج چند روز سے سخت علیل ہیں ناظرین انھما ص قلب دعا کریں خدا مولینا موصوف کو صحت عاجل بخشنے۔ مولانا اہل حدیث میں ایک جامع سلیم الطہرت عالم ہیں شفا اللہ شفاء عاجلہ

**پتہ خطوط** جو صاحب منشی عبدالکبیر خان (سابق دھرم ویر) کے ساتھ کسی معاملہ میں خط و کتابت کرنا چاہیں وہ ہمارے پتہ سے کریں (مینجر کوٹھی حاجی کرم الہی نوراہی سوداگران حفت شہر دہلی)

**حساب دوشان** مندرجہ ذیل احباب کی قیمت ماہ مئی میں ختم ہے۔ ۱۴۰ مئی کا پرچہ دی پی بھیجا جائیگا۔ خدا نخواستہ کسی صاحب کو آئندہ خریداری منظور نہ ہو تو پالیسی ڈاک طلاعدیں تاکہ دی پی کے طلبیں آنے سے دفتر کا ناحق نقصان نہ ہو۔ آئندہ سے بعض احباب باوجود اطلاع ہونے کے اخباری اطلاع نہیں دیتے اور مولوداپس کچے نقصان پہنچاتے ہیں

دوستی ہا نایا بید این غمزار

۸۷ + ۱۲۳ + ۲۶۰ + ۳۳۰ + ۳۸۵ + ۵۸۶  
 ۶۵۷ + ۹۶۱ + ۱۱۵۲ + ۱۱۹۸ + ۱۱۷۱ + ۱۲۱۶ + ۱۲۳۹  
 ۱۲۳۹ + ۱۲۶۹ + ۱۵۰۱ + ۱۵۲۳ + ۱۷۵۳ + ۱۷۵۵  
 ۱۷۶۳ + ۱۷۶۵ + ۱۸۰۷ + ۱۹۳۴ + ۱۹۵۳  
 ۱۹۵۳ + ۲۰۹۲ + ۲۱۱۸ + ۲۱۲۸ + ۲۲۸۱ + ۲۲۹۶

# انتخاب الاخبار

غریب فسطاط میں از قوتوں کے عہد - سابقہ عمر مولوی ابوالحسن جنت خرد سائل (عہ) ایک اخبار بنام سائل ہو صوف جاری کیا گیا۔ باقی رہا پتہ جنگ کے متعلق بجل اور صحیح غیر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۱۹ سے ۲۵ اپریل تک ہندوستان میں جو خبریں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے:-

تین ہون ہوائی جہازوں نے پولیسٹاف اور مالڈن (انگلستان) پر بم گرائے جن سے ایک کھڑیلوں کے گودام میں آگ لگ گئی۔ اور چند مکانون کو نقصان پہنچا۔

جرمن ہوا بازوں نے سوئٹزر لینڈ کے علاقہ میں پھر بم گرائے جس پر گورنمنٹ سوئٹزر لینڈ نے جرمنی پر اعتراض کیا ہے۔

ایک امریکن نامہ نگار نے انگریزی اور جرمن ہوائی جہازوں کی لڑائی دیکھ کر انگریزی فوجیت کو تسلیم کیا ہے۔ انگریزی ہوائی جہاز نے پلاگھنڈ کی جنگ کے بعد جرمن ہوائی جہاز کو گرا کر جرمن ہوا بازوں کو ہلاک کر دیا۔

ترکی ہوائی جہازوں نے دردانیال کے حملہ آور انگریزی میٹر سے پریم گرائے لیکن ان کا نشانہ خطا گیا انگریزی ہوائی جہازوں کے تعاقب کرنے پر وہ بکھر نکل گئے۔

تین انگریزی ہوائی جہازوں نے ہنسوی سے اڈاکر الستر تک گرداوری کی اور جزیرہ ملکے سینا میں ترکا کیپ پر بم گرائے۔

ایک جرمن ہوائی جہاز کو تباہ کر دیا گیا ایک انگریزی ہوائی جہاز نے ایک جرمن سٹیشن پر بم گرا کر سو گزریلو سے لائن تباہ کر دی۔

انگریزی توپخانوں نے دو جرمن ہوائی جہاز تباہ کر دیے۔

جرمن آبدوز کشتیوں نے ایک ولسندیزی اور ایک یونانی تجارتی جہاز کو غرق کر دیا۔  
گورنمنٹ ہالینڈ نے جرمنی پر اعتراض کیا۔ تو گورنمنٹ جرمنی نے مذرت کی اور لگھا کہ آبدوز کشتی کے کمانڈر سے جواب طلب کیا جائیگا اور اعتراض صحیح ہونے کی صورت میں نقصان کا معاوضہ دیدیا جائیگا۔  
در وانیال میں انگریزی آبدوز کشتی 'اسی' کا کنار سے پرچہ لگائی ترکوں نے اُس کے تمام عملہ کو گرفتار کر لیا۔

اس خیال سے کہ کہیں ترک اس کشتی کو اپنے کام میں نہ لاسکیں انگریزی بیڑے نے خود ہی تار پیڈ وچپینک کر اسکو تباہ کر دیا۔

ایک ترکی تباہ کن کشتی انگریزی بیڑے کی نظر بچا کر پنج سزمنے کھل گئی۔ اور اس نے ایک انگریزی جہاز بار برداری پر تین تار پیڈ وچپینکے جو اس کو نہ لگے۔

لیکن جہاز کی کشتیاں الٹ جانے کی وجہ سے ۲۲ شخص غرق ہو گئے اور ۲ گم ہیں۔

اسپر ایک انگریزی جنگی جہاز چند تار پیڈ و کشتیاں لیکر اس کے تعاقب میں نکلا۔ ترکی تباہ کن کشتی یونانی علاقہ میں خشکی پر چڑھ گئی یونانیوں نے اس کے عملہ کو نظر بند کر لیا۔

بصرہ کے قریب مقام زہیر پر جو توکی اور انگریزی فوجوں میں سخت جنگ ہوئی۔ اس میں انگریزی فوجوں کا سات سو آدمیوں کا نقصان ہوا۔

انگریزی کمانڈر کا تخمینہ ہے کہ ترکوں کا دو ہزار پانچ سو کا نقصان ہوا۔

طائف نے خبر ہے کہ ترکی گورنمنٹ نے ۶۰ لاکھ پونڈ کے چھوٹے ٹوٹ جاری کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ طائف آف انڈیا (مبلی) کا نامہ نگار اطلاع دیتا ہے کہ ترکوں نے عدن سے ایک سو بیس میل شمال مغرب کی طرف عدیج پر حملہ کر کے قبضہ کر لیا۔ تمام روس میدانی جنگ کو روانہ ہو گئے ہیں۔ روسیوں نے سرکاری طور پر اعلان کیا ہے کہ ہندوستان میں انہوں نے ایک ہزار دس آٹھویں

توپیں گرفتار کی ہیں۔  
کوہ کار پیٹین کے میدانوں میں جنگ میں کثرت سے جرمن فوجیں آٹھویں کی مدد کر رہی ہیں۔  
لیکن روسی پیش قدمی برابر جاری ہے۔  
روسیوں نے اعلان کیا ہے کہ انہوں نے ۱۹ مارچ سے ۱۲ اپریل تک ۶۰ ہزار قیدی اور دو سو تیس توپیں گرفتار کی ہیں۔

روسیوں کی اطلاع منظر ہے کہ اُن کے سامنے ٹیلی پوز (کار پیٹین) میں ایک سالم پلٹن نے جتیا ڈال دیے۔  
صاحب ذہیر ہند کی اطلاع منظر ہے کہ کار پیٹین میں فریقین اپنی اپنی فتح کے راگ الاپ رہے ہیں۔

معلوم ہوا ہے کہ فیصلہ ہارٹینز ویلر کوف میں گارڈز کی فوج کھت بندھانے آئے ہیں۔

مغربی زرنگاہ میں ٹیلیک کا فرقہ خاص قابل ذکر ہے جس میں انگریزی فوج نے پہاڑی غنہ پر قبضہ کر لیا ہے جس کی یہ اہمیت ہے کہ اس سے تمام جرمن مورچوں پر زبرد پڑتی ہے۔

جرمن فوجوں نے اسپر قبضہ کرنے کے لئے کئی شدید جوبانی حملے کئے لیکن شدید نقصان کے ساتھ پسپا ہو گئے۔

جرمن فوجیں بلجیم میں جمع ہو رہی ہیں۔  
جلا منوں نے بلجیم میں سیاحوں کی آمد رفت بھی روک دی ہے۔

فرانسیسی فوجوں نے بھی الساس کے علاقہ میں قدر سے ترقی کی۔

مسٹر لاند جارچ نے ایک تقریر میں بیان کیا کہ صرف یوشیپیل کی لڑائی میں اتنا سامان حرب صرف ہوا ہے جس قدر تمام جنگ بوکر میں ہوا تھا۔

جرمنی میں اس بات کا اعتراف کیا گیا ہے کہ اکی فوجوں کو سپر ز اور میزئل میں پسپا ہونا پڑا ہے۔  
ریلوں کو ایجنسی (جو کہ تار کے ذریعے تمام دنیا کو برقی خبریں پہنچاتی ہے) کے جنرل مینجر اپنی بیوی کے مرجانے پر خود کشتی کر کے مر گئے۔

سوال کے لئے پتہ ایک دفتر سوڈا ہو گیا تھا جو کھٹا ہوا ہے۔ تقریباً ۲۵... ایک ہفتہ ہوا کہ سی ایم کو بھی یہ شکایت ہو گئی۔ سخت تکلیف ہو رہی ہے کسی صاحب کو کوئی بیرونی عیب دہاں ہو کر اخبار میں صرف دیکھ کر کہہ دیا۔ اگر ایسی ہی عیاری ہوگی۔ دروازی ہو کر یونانی کشتی کے بھگوان سے بھگوان سے طریق استعمال بھی کر لیں۔ اگر آرام ہو تو بیٹا بیٹا باجے روئے عمر رائل ٹریب فیکٹری دیکھا۔ اگر ایسا ہی ہوگا۔ اور ہوا جو یہ تیار ہو کر ایسا ہی ہے تو کر فوراً اس کو روکا جائے تاکہ مشکلاوں سے شہاز مند ایک فریڈل (اگر ملاحظہ فرمایا ہے صفت و سوال)۔











# خضاب عجائب

پندرہ روز تک اپنا اثر ایسے ہی ان بان سے قائم رہتا ہے۔ خواہ کتنا ہی بالوں کو دھو لے جائیں۔ رنگ اور چمک میں فرق نہیں آتا۔ پندرہ بیس روز کے بعد بھی صرف کھونٹی پر کر لگانا پڑتا ہے۔ یہ دیگر بازار کی خضابوں کی طرح بالوں کو بھورا۔ کھر دا اور کھرت نہیں بناتا تیل کی مانند لگایا جاتا ہے۔ نہ جلد کو داغ دیتا ہے۔ نہ لگاتے ہوئے کوئی جلن محسوس ہوتی ہے۔ خضاب نہایت اعلیٰ ہے۔ ایک مہکس چھ ماہ کے لئے کافی ہے۔ اپنے لئے اور اپنے احباب کے لئے جلدی منگوائیں۔

کیونکہ اندیشہ ہے۔ کہ ولایتی مال کے گرانی کی وجہ سے اس کی قیمت بھی بڑھانی پڑ جائے۔ قیمت فی کس ایک روپیہ آٹھ روپے (پچھتر) محصول ڈاک ۱۴ کل چمکائی کی کیا جانے گا۔

# طہری روپاں

یہ بیٹھنے والی روپاں جسم کی بلندی۔ صفراوی۔ سوداوی۔ دموی امراض وقتی نقص کو دور کر کے دماغ کو طاقت

کو قوت۔ جگر طحال۔ گردہ و مثانہ کی اصلاح۔ معدہ کو تقویت۔ دل کو قوی و مسرور۔ روح کو نیشاد چہرہ کو نیشاد و مسرور۔ بدن کو مضبوط و چست بنا دینے میں اسی کا حکم ہے۔ علاوہ برہنہ جلی کی ہر قسم کی غلط کاریوں اور بے اعتدالیوں کا پورا تدارک کر کے: زہر تو قوت جو طاقت و جوہر تو قوت کو قائم کر کے بے اندازہ ترقی دیتی ہیں۔ اور امساک تو ان کا لازمی نتیجہ ہے۔ نہ جریان و سرعیت انزال کی شکایت باقی رہ جاتی ہے۔ نہ کثرت احتلام و رقت سے دل پریشان ہوتا ہے۔ ہر وقت دن عید رات شب برات معلوم ہونے لگتی ہے۔ کہاں یہ ہے۔ کہ تریاق سے بڑھ کر زہر داثر و زہر۔ لاقوت اور ہر قسم کی مخرن غذا کو ہضم کر دینا ان کا معمولی کرشمہ ہے۔ تیس سال کے اوپر کے لئے خاص کر تر بہد ف ہیں۔ قیمت اصلی تین روپے رعایتی دو روپے (دعویٰ محصول ڈاک ۴ روپے) طہر و تازہ کہ یہ پھینک کر غلط کاریوں سے گندہ طاقت کو واپس لاتا ہے۔ قیمت تین روپے محصول ڈاک

مخبر دو خانہ تازہ صحت۔ طہر و تازہ صحت۔ ۱۳

# خرباب پیوطی

## کتاب الرحمتی الطب والجمہ

وہ کو نسا شخص ہے۔ جو امام موصوف کے نام نامی سے واقف اور آپ کے درجے بہا تصانیف کا شیدانہ ہو۔ آپ نے جس طرح کہ دیگر فنون میں سینکڑوں تصانیف ارقام فرمائی ہیں۔ اسی طرح علم طب اور تعویذات اور کلمات اور دیگر مجربات میں یہ کتاب نہایت جامع سیکے نرالی طرز پر بہت مفید لکھی ہے۔ اس میں آپ نے جملہ امراض۔ صفراوی۔ سوداوی۔ دموی۔ جلد سے متعلق ہوں۔ یا اندرونی سے سے متعلق ہوں۔ یا آنکھوں۔ دماغ۔ کانوں۔ ناک۔ پھیپھڑے۔ دل۔ جگر۔ طحال۔ معدہ۔ اعضاء۔ تناسل۔ رحم۔ حمل۔ مائتھ پائوں۔ وغیرہ کے مہلک امراض نیش طاعون۔ مہینہ۔ وغیرہ کے ہوں۔ یا دیگر نیش مثل آتشک۔ سوزاک۔ نامروی۔ سستی کے مردوں کے متعلق ہوں یا عورت۔ العرض اس کتاب میں مرد و عورت۔ لڑکے۔ لڑکی۔ بچے۔ بوڑھے جوان۔ کے اندرونی و بیرونی جملہ امراض کا علاج۔ طب۔ تعویذات۔ کلمات۔ مجربات کے ذریعہ بتایا ہے۔ اور حفظان صحت کے ضروری اصول کے متعلق ۱۹۵ باب ورج کے ہیں۔ علاوہ اس کے مختلف فنون و کتبہ جبات کے تیار کرنیکی ترکیب اور ہر ایکے بنا نوروں کے کاٹنے کا علاج بتایا ہے۔ یہ کتاب مرد و عورت میں ترجمہ کر کر شائع کیا ہے۔ قیمت ایک روپیہ محصول ڈاک ۳ روپے

باوٹشا بنا چاہتے ہو یا ولی اس عجیب و غریب کتاب میں علاوہ بیسوں قسم کی مفید باتوں کا مزہ ہے جس کے ذریعہ ایک ناکور اس شخص نظر ہی باطنی ترقی کے اعلیٰ عطا نسا اراج مارچ تک پہنچے قیمت

مخبر آری۔ کینی۔ بازار۔ والہ۔ لاہور

### سبیح الدین المعروف جامع العلوم الفن الفنون المخلوق المعروف بحکمیت

کتاب کا نام ہی شکر معلوم ہو جاوے گا۔ قرآن شریف  
و احادیث شریف سے لیکر عالمگیری و ہدایہ  
وغیرہ سے پارہ امرتسر حیا العلوم اور غنیۃ الطالبین  
اور مشنوی روم سے لیکر دیدہ پران گذشتہ نامعلوم  
کو جائز کیا ہے۔ اور ایک مضمون کو ہزار ہا مضمون  
سے مدلل کیا ہے۔ زیادہ تعریف فضول پہلا  
حصہ اور جو تمام حصہ چھپ چکے ہیں قیمت ہر دو حصہ  
کو بھی آرڈر بھیجیں تو ہر اور دی بی منگوائیں تو  
۱۲ مارج حاصل آگے۔ اگر تک تو معصوم لداک ہیجہ  
پہلے مفت منگوالیں۔ ایک روپیہ کا منی آرڈر بھیجیں  
دلیل سے چاروں عمدہ مع حصول آگے اور تقلید  
شخصی و نشرات محمدی صفت ہی جاوے گی۔ تبادلہ  
کتب بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن کتاب بارہ سو نو کی ہوگی

عبدالعزیز ولد مولوی ابوالحسن صاحب  
مصنف قیص الباری المعروف صحیح بخاری  
و ترجمہ ضیۃ الطالبین و تلخیص الصحاح و مشکوٰۃ  
شریف و حلی اسکان و کان ایمان وغیرہ وغیرہ وضع  
ہج گرائیں ڈاکخانہ چھاڑہ ضلع میانکوٹ

### اسرار قرآنیہ در کات و وحائشہ

یہ کتاب پنجابی نظم میں شریک و بیعت کی تردید میں گویا  
تقریبتاً ایمان ہے۔ در سوائے تادی - یعنی تکافاتی  
اصلاح ہے۔ جیسا بعض بیابانوں کے نسخے اور دوستوں  
سے ملے اور دوستوں سے حفاظت کی دعائیں ہی  
رتج میں بیجا بیوں۔ خصوصاً و انظوں کے نسخے  
بہت کارآمد و مفید کتاب ہے۔ ہر مع حصول ۱۲ روپے  
ملنے کا پتہ  
میر محمد واعظ (دفتر المحدث امرتسر)

## اشتہار عام

ہماری دکان میں لوگی۔ پتہ - سوئی و ریشمی و  
ذری دار سر کشتیم کا عمدہ عمدہ طیار ہوتا ہے  
جن صاحبوں کو پہننے کے واسطے لوگی یا شکہ درکا  
ہو۔ وہ ہماری دکان سے منگوا کر منگوا کر فرمائیں  
اور ہر دکانداران کے واسطے خاص رعایت کی  
بادے گی۔ المحدثہ تھران

غلام محمد خاں حسن محمد خاں لوگی فروشان  
ٹانڈہ ضلع ہوشیار پور

### شفافہ یونانی جو جو الوالہ و جربا بہ جوب و دفع جریان و کثرت احتلام

ان جوب کے استعمال سے لاعلاج کثرت احتلام دور  
ہو جاتا ہے۔ صنف دماغ اور ہر عرق کے نفع کرنے کے علاوہ  
منی کا لڑھا کرنے اور بڑھانے میں ان سے کوئی بہتر دوا نہیں  
طرا۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو جوائی کی بیفتہ ہو  
سے پیدا ہوتے ہیں۔ ۱۲ دن کے اندر دور ہو جاتے ہیں۔ اور  
عضو مخصوصی اپنی حالت پر آجاتا ہے۔ اس کے استعمال سے  
فریبی۔ درازی اور قوت مردی حسب الحواہ پیدا ہوتی ہے  
جوب یونانی سدر ہر قسم  
بلای۔ آبی بخونی ہر قسم کی بیاہریلے کرتے ہیں  
سرمہ مشور چشم

اس سرمہ کے استعمال سے دھند۔ جالاعنبار۔ پانی بہتا  
و غیر وہ ہو سکے ملاہ۔ لینک لگانے کی عادت دور ہو جاتی  
ہے۔ تی نورہ سرمہ  
دوائی خارش ہر قسم  
اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہو جاتی  
ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ خارش کہیں  
ہو مردہ ہوتی ہے۔ ہر قسم سے دور ہو جاتی ہے تی نورہ  
ملنے کا پتہ

مینجر شفافہ یونانی چشمہ جوک جو الوالہ

## نصرت الواعظین بافت صابون المسلمین

یہ کتاب اپنے طرز بیان میں زلالی۔ مسلمان اکٹوں کو نور  
قلب کو مسرور۔ اور ان کے ایمان کو ثوقت و تادانگی  
بخشنے والی ہے۔ اس میں بیان میں اور بیان اولاً  
ان آیات سے شروع کیا گیا ہے۔ جو نبی صلی اللہ علیہ  
وسلم کی نعمت شان پر دلالت کرتی ہیں۔ بھیر اولاً  
ترجمہ اور شان نزول اور ماہوں کے متعلق حکم و حکایت  
بیان کے لئے ہیں۔ اور آثار بیان میں موافق آیات  
شریفہ حضور کے اوصاف و فضائل جمیلہ یا عادت  
در روایات صحیحہ اور جابجا اشعار و مشنوی مولانا رام  
رحیمی لیکے ملائی گئی ہے۔ غرض کہ یہ کتاب عمدہ و  
اعلیٰ سلام اور خصوصاً واعظین اور طلبائے ساریں اسلوب کے  
لئے بہت مفید کا مآخذ ہے۔ اگر مسلمان اس سے بے  
جان ہوئے۔ تو جادو زیار۔ قیمت فی صلد مع حصول ۸ روپے  
بکد اس کے ہر خریدار کو رعایت ایک کتاب فضائل  
محمدیہ لصف قیمت ۲ روپے دی جاوے گی و مائیں  
میں اخبار کا حوالہ دیتے ہو۔ ملنے کا پتہ

## رعایتی اشتہار کتب

جو شخص مجھے کتب مفصلہ ذیل جیادی اللادل سے  
۵ روپے سے ۱۲ روپے تک طلب کرے اور کوئی  
رعایت کے ساتھ بھی جیادیگی حصول دی پی میرے ذمہ  
سرخ احمدی لینے حالت میں جیادی صاحب ریوی اصل  
و رعایتی عمود حضور نماز مصنفہ مولوی سید محمد  
صاحب ڈنڈی برادر مولوی عیدان جیادی صاحبیت  
۵ روپے سے ۳ روپے میں میری فی اللحد القریبہ  
عمیم رعایتی عمود ترجمان القرآن عربی و ہندی  
طبع دی قطع کلان عمیم رعایتی عمود تحفۃ الہند انگریزی  
مصنف شیخ عبدالصمد۔ تہیتی جگہ رعایتی عمود لکھنؤ  
غیر مفاد ماہر و مجلس۔ رعایتی عمود لکھنؤ

ملنے کا پتہ